办理结果:解决或采纳

公开属性: 主动公开·全文

上海市司法局

沪司复函 [2024] 6号

对市政协十四届二次会议 第 0359 号提案的答复

伍爱群委员:

您提出的关于加快推进涉外法治人才队伍建设的提案收悉。经 研究,现将办理情况答复如下:

一、办理概述

我局高度重视提案办理工作,召开提案办理工作会议,认真研究提案内容,并充分听取市委组织部、市政府外办、市财政局、市检察院、市高级法院等单位的意见,在此基础上,形成答复意见。

二、答复意见

您的建议对改进和提升我市司法队伍涉外法治化专业水平具有

很强的前瞻性和现实意义。

习近平总书记在中央政治局第十次集体学习时强调,加强涉外法治建设,必须要加强专业人才培养和队伍建设,要早日培养出一批政治立场坚定、专业素养过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。上海作为我国经济中心城市、改革开放的前沿窗口,代表我国深度参与国际竞争合作,对高素质涉外法治人才的需求尤其迫切。

近年来,上海市委高度重视涉外法治人才培养工作,市委依法治市办整合各方资源、统筹协调推进涉外法治人才培养工作,市委依法组织部、市政府外办、市财政局、市检察院、市高级法院等单位结合实际积极落实市委要求,在以下五个方面进行了积极有益的探索:一是市委办公厅、市政府办公厅联合印发了新时代上海法治人才培养工程规划,设立专章对"加强涉外法治人才培养"提出明确要求,分别从"建设一支高水平的涉外法治人才队伍、完善高端涉外法治人才培养模式、加强法治人才培养国际合作与交流"等三个方面提出了若干可操作、可执行的具体举措。二是将涉外法治人才培养工作纳入市委依法治市委年度工作要点进行部署推进,要求建好涉法治协同培养创新基地,加大国家战略语种和小语种涉外法治人才培养力度,启动涉外法治智库建设,加大涉外法治人才培养发掘力度等。三是市司法局印发《上海司法行政系统人才工作三年行动计划,加强顶层设计、系统谋划,实施"1+7+12+30"三年行动计划,设立"鼎新法治人才"和"东方法治人才"品牌,引进、发掘一批

在涉外法治领域具有较高知名度和影响力的专家型领军人才和专业能力突出的实务型人才。四是市高级法院持续推进"专家型"涉外领军人才"高峰计划",举办涉外商事、涉外金融、涉外知识产权等专题研修班,选派优秀人才到香港城市大学、澳门大学攻读博士学位,探索建立涉外商事审判领域法官入额遴选等配套措施,积极打造一支"实务型"涉外业务人才队伍。目前,已有16名法官入选"上海涉外法律人才库"。五是市检察院高度重视涉外检察人才队伍建设,持续开展上海检察机关涉外法治人才系列培训,组织参加全国检察机关涉外法治人才培训,不断提升检察人员涉外检察工作能力。目前,已有7名检察官入选"上海涉外法律人才库",已向最高检推荐179名全国检察系统涉外法治人才库入库人选。

下一步,针对您在提案中提出的问题和建议,拟在以下九个方面进一步加大推进力度:一是继续发挥市委依法治市办统筹协调推进职能,持续落实新时代上海法治人才培养规划关于"建设一支高水平的涉外法治人才队伍、完善高端涉外法治人才培养模式、加强法治人才培养国际合作与交流"等相关部署要求,持续将涉外法治人才培养工作纳入市委依法治市委年度工作要点进行部署,继续通过专题调研、法治督察、年度法治建设考核等方式加大推进力度,推动涉外法治人才培养提质增效。二是研究制定我市贯彻落实中办、国办《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》若干举措,构建涉外法治人才联合培养机制,加强与相关涉外法治实务部门及行业协会的联动,建立海外法治实践基地名录制度,探索高校与国

际组织联合培养模式, 开设国际组织实务课程, 推动更多法治人才 进入国际组织任职。三是以中央依法治国办、国家教育部涉外法治 人才协同培养创新基地建设为契机,支持获批的7所高校开展涉外 法治人才培养大平台建设,研究制定《上海高校涉外法治人才培养 专项工作方案》,推动涉外法治人才协同培养高校与共建实务单位等 校外机构的深度合作,积极发挥涉外法治人才培养基地的示范引领 效应。四是充分盘活外事资源,利用外事接待、国际友好城市、民 间友好交流等资源渠道,加强涉外法治领域的对外交流与合作。积 极支持推动涉外法治领域有关国际组织落户上海,不断提升上海在 相关领域的话语权和影响力。在因公出国审批、护照签证受理等方 面做好服务保障,积极助力涉外法治相关单位和部门"走出去"开 展国际交流与合作。五是研究制定《上海法院国际化审判人才管理 办法》,打造上海法院涉外人才高地特色品牌,加强外语、法律、经 贸、科技等领域复合型国际化审判人才培养,汇聚高素质专业化涉 外审判人才。2024年计划储备并培育30名左右的国际化审判人才, 预计 2025 年达到培育并储备 70 名左右国际化审判人才阶段性目标, 基本满足高素质国际化审判人才的需求。六是加强境外学历教育及 短期培训的资源供给,持续组织符合条件的法官攻读香港城市大学、 澳门大学与国家法官学院联合培养博士等项目,积极举办"世界银 行营商环境评估涉破产审判专项培训""涉外商事海事审判专题培训 班"等,不断提升涉外法治人才解决新类型、复杂案件能力和法学 理论研究水平。七是数字赋能高素质涉外审判人才滴灌式培养,探 索涉外法治人才的培育、管理、使用等应用场景开发,对在库的上海法院涉外审判人才储备进行能力分析和比对,形成可视化的"人才数字画像"和在库人才能力分析报告,探索实施个性化培养路径,推动涉外法治审判人才高质量发展。八是组建上海涉外法治检察人才库,进一步完善上海检察系统涉外法治人才梯队,依托有关培养平台和实践基地,举办"全球视野下科创中心建设法治人才培训班",统筹安排短期国(境)外研修、出访交流等,探索创建"上海涉外法治检察研究中心"(暂定名),适时向最高检申报成立"涉外法治检察研究中心"(暂定名),组织编撰《涉外法治检察研究动态》、举办涉外法律培训与学术研讨、组织涉外法治调研与国际交流等。九是继续实施涉外律师和国际仲裁法律硕士专业学位研究生培养项目,持续办好"上海国际仲裁高峰论坛""上海仲裁周"等品牌活动,继续打造"揽百"实习实训品牌,制定《关于建立法治人才"揽百计划"实习实训工作机制的方案》,为高校提供100个实习实训岗位,持续提升涉外法治人才工作水平。

最后,感谢您对涉外法治人才工作的关心、支持。欢迎您再次提出宝贵的意见、建议。

上海市司法局 2024年5月11日

抄送: 市政府办公厅、市政协提案委员会。

上海市司法局办公室

2024年5月11日印发